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Aufgabe 39
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Die dargestellte Schaltung realisiert eine Boolesche Funktion [ (xl 3 Xy X5, X4, Xs ) Bilden Sie die

vollstindige DNF dieser Funktion. Minimieren Sie dann die Funktion mit dem Quine-McCluskey
Verfahren und stellen Sie das Ergebnis wieder als Schaltbild dar!

Aufgabe 40

Es sei f(x,y,z)zl@y@xz@xy@yz

a) Finden Sie die vollstindige DNF!

b) Stellen Sie f'auf dem Booleschen Wiirfel dar und ermitteln Sie aus dieser Darstellung die
verkiirzte DNF!

c) Geben Sie zwei verschiedene minimale DNFen fiir f'an und stellen Sie die zugehorigen

Uberdeckungen farblich auf dem Booleschen Wiirfel dar!

Aufgabe 41

Essei (0], Xy, X5, X, X5 )= X0, VXX, V XX VX0, VXXX, VXXX Xs .

a) Ermitteln Sie die VDNF!
b) Ermitteln Sie mit dem Quine-McCluskey Verfahren alle Primimplikanten und geben Sie die
verkiirzte DNF an!
c) Stellen Sie in einer Tabelle dar, wie die zu /' gehdrigen Fundamentalkonjunktionen von den
Primimplikanten iiberdeckt werden und ermitteln Sie aus dieser Tabelle eine verkiirzte DNF
fiir f'!
Aufgabe 42

Ermitteln Sie die Primimplikanten fiir die Funktion f'aus Aufgabe 41 mit dem Konsensus-Verfahren!



Grundlagen der technischen Informatik Ubungsblatt 9

Aufgabe 43

Eine Boolesche Funktion g sei durch folgende Wertetafel gegeben:
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(Dabei steht * fiir don 't care.) Legen Sie die Werte fiir f(0,0,0) und f(0,0,l) so fest, dass eine
moglichst kurze DNF entsteht und geben Sie diese DNF an!
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Losungen
Aufgabe 39

Aus der Schaltung lésst sich folgende VDNF ablesen:

= X,0,0,X,X5 V X XXX, X VX XXX, X5 V X XXX, X VXXX X,X5 VX X,XX, X VX XXX,Xs VX XXX,X VX XXX, X VX XXX, X

Beim Quine-McCluskey Verfahren werden Terme verglichen, die sich bis auf eine Variable gleichen,
wobei sich diese einzige Variable insofern unterscheidet, dass sie in dem einen Term unnegiert und in
dem anderen negiert vorkommt. Daraus ergibt sich die folgende vereinfachte DNF:

= X, X3X,X5 VX X3 X, X5 VXXX, VX XXX

Aus dieser verkiirzten DNF ergibt sich folgende Schaltung (links x; bis rechts xs:
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Aufgabe 40
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a) vollstindige DNF: f(x,y,2)=XyZVXyzVXyzV XVZV X)Z V Xz
b) Skizze 1 siche oben!

verkiirzte DNF: f(x, y,z)=XzV yzv Xy VaZVv yzviXy
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¢) Minimale Version 1: f; (x, ¥, Z) =yzvVXZVXy

»

Aufgabe 41

X, X,X5X, X5 V XX, X5 X, X5 V XX, X3 X, X5 V X, XXX, X5 V X XXX, X5 V X XXX, X5 V
X, X505, X5 V XX, X3, X5 V X X, X3 X, X5 VX, XXX, X5 V X XXX, X5 V X X005, X5 V

XX, X5, X5 V XX, X5X, X5 V XX, X3X, X5 VX, XXX, X5 VX XXX, Xs

=X,X, VXX X5 VX[ XX, VX X)X, X5 VX XX, X VX XXX,

Von 22 Konjunktionen ist man nun auf 6 geschrumpft!

Aufgabe 42

Lasse ich entfallen, da zu viel Schreibarbeit!

Aufgabe 43
Es gibt wie folgt dargestellt 4 Mdglichkeiten. Letztere ist die richtige. Die gegebenen Intervalle sind
gestrichelt.
> o > 3 > >
a) * b) » c)* d) »

a) £(0,0,0)=0; £(0,01)=0= f(x,y,z)=xzVv yzvxy

b) £(0,0,0)=1; £(0,0,)=0= f(x,y,z)=xzVvyzvxyvxyz
0) £00,0,0)=1; £(0,0,)=1= f(x,y,2z)=zvXyVvaxy

d) 7£(0,0,0)=0; 7(0,01)=1= f(x,y,z)=zvxy




